

# 肿瘤患者“阳”了，是否要推迟化疗

2022年的冬天，身边的亲人朋友陆续感染新冠病毒。对于很多没有接种过新冠疫苗的肿瘤患者来说，心里更加纠结了。肿瘤患者免疫力低于普通人，能不能接种新冠疫苗？如果“阳”了，原计划进行的化疗能够推迟吗？中断的治疗什么时候才能重启？现代快报邀请江苏省肿瘤医院（南京医科大学附属肿瘤医院）副院长、肿瘤内科主任医师周国仁进行解读。

通讯员 青林花 现代快报+记者 梅书华

## 肿瘤患者能不能接种新冠疫苗

接种新冠疫苗怕产生严重的反应；不接种又担心感染后变成重症病人。这是所有肿瘤患者的烦恼。

专家建议：对于没有接种禁忌的肿瘤患者，建议接种新冠疫苗。

肿瘤患者主要集中在60岁以上人群，合并基础疾病多，自身免疫力低，属于易感人群。手术、放疗、化疗对机体免疫力的损伤需要一段时间来修复。比如化疗的骨髓抑制作用会降低白细胞和血红蛋白；消化道肿瘤的手术、化疗容易造成营养缺乏，贫血等都会导致机体免疫力的降低，故感染后转重症的风险可能要略高于普通人群。

接种新冠疫苗可以降低感染率和重症率，它的安全性已经得到验证。近期，中国抗癌协会发布专家共识，建议肿瘤患者在病情许可的情况下接种新冠疫苗。接种前，要咨询经治的医生，医生会结合肿瘤患者的身体状况、免疫功能，治疗用药情况，综合作出评估。肿瘤患者及家属也要注意接种时间，避开治疗期、选择身体状况比较好的时

## 咳嗽停不下来？南京市中医院推出系列“镇咳方”

快报讯（通讯员 张明 记者 刘峻）感染新冠病毒转阴后，很多市民咳嗽仍停不下来，咳嗽声此起彼伏，有的是干咳，有的咳中带痰，有的甚至咳到“全身振动”。面对不同类型的咳嗽，南京市中医院呼吸科葛海波主任向大家详细介绍了咳嗽的分型以及针对不同分型该如何用药。

1.外感咳嗽：主要为感冒、急性支气管炎所致，常伴有风寒、风热、风燥的表征，分为风寒袭肺证、风热犯肺证和风燥伤肺证。治疗或宣肺散寒或清热止咳或润燥止咳。临证时，结合患者的舌脉开立处方。常用的方剂就是止嗽散、桑菊饮、桑杏汤等加减。

2.慢性咳嗽：一般为西医里的咳嗽，如变异性哮喘、上气道咳嗽综合征、反流性咳嗽、嗜酸性粒细胞性支气管炎咳嗽、变应性咳嗽等。内伤咳嗽可分为肝火犯肺、肺阴耗伤、痰湿蕴肺、痰热郁肺四种证型。标实为主者，治以祛邪止咳；本虚为主者，治以扶正补虚。临证结合患者的舌脉、痰色、痰质、痰量，辨证论治，常用的方剂就是：二陈汤、清金化痰汤、加减泻白散、沙参麦冬汤等等。

针对新冠转阴后出现的咳嗽症状，南京市中医院组织中医专家辨证论治，精选道地药材组方，科学研发了几款疗效突出的止咳汤药及健康产品。

候，按照推荐的剂量方法，足量足疗程接种疫苗。

### 肿瘤患者“阳”了发热，用药要注意什么

发热是新冠患者的典型症状之一。有些肿瘤患者“阳”了后出现高热，希望能够下一剂重药，药到热退，以免继发肺炎。

专家：对于体温高于38.5℃的肿瘤病人，需要使用退热药物进行对症处理。但是用药前要咨询医生，区分肿瘤患者体温升高是由于肿瘤热、新冠病毒热，还是继发感染引起的。导致体温升高的原因不同，治疗方法也不同。对于新冠病毒感染导致的高热，可以使用退热药物+物理治疗，不建议使用抗菌药物，因为抗生素对病毒是无效的。需要提醒的是，部分肿瘤患者长期服用抗肿瘤药物，有些药中含有退热药的成分，如果再大量联用退热镇痛药，可能会导致肝肾功能受损。用药前一定要仔细阅读说明书，不能盲目大剂量联合用药。

专家提醒，如居家治疗服药后持续高烧3天以上，或出现咳嗽加重、呼吸困难、胸痛腹痛等症状时，应立即就医。

### 肿瘤患者“阳”了咳嗽明显，会不会变成“白肺”

专家：大多数肺癌患者不会变成“白肺”。

目前奥密克戎病毒株感染传染性强，但致病力减弱，主要侵犯上呼吸道，对肺的损伤明显降低。大多数感染者包括肺癌病人，都不会出现“白肺”的。

肺癌患者感染新冠后出现咳嗽，可以使用止咳祛痰药物，注意不要多种同类药物重复使用。有些人咳嗽后，用多种止咳糖浆和药物，这是不可取的。是药三分毒，所

有的药物都要经过肝脏代谢。要根据咳嗽特点，选择不同的药物，同一种类药物只选择一种，而不能同时多种药物混用。

感染新冠后咳嗽通常要1~2周才能康复。如果患者咳嗽持续明显加剧，高烧不退，或者出现呼吸困难等症状时，要到医院就诊，通过胸部CT来排除“白肺”。

### 肿瘤患者“阳”了，能不能延迟化疗

专家：对于大多数肿瘤患者来说，是可以延迟化疗的。

肿瘤患者能否推迟化疗，医生一般会综合考虑三个因素：患者的身体状况和感染程度、肿瘤治疗的迫切性、肿瘤治疗方案的强度来进行判断。比如原发或继发的颅内恶性肿瘤，出现脑水肿、颅内高压等症状，不及时进行抗肿瘤治疗随时会危及生命的，此时，应继续进行化疗。

而大多数肿瘤病人可以适当推迟化疗时间。新冠感染后病程一般1~2周。肿瘤化疗通常3~4周做1次，偶尔推迟1~2周一般不会影响疗效。对于靶向治疗和内分泌治疗的病人，如果平常治疗中没有副作用，感染新冠后没有出现持续高热或者其他让机体难以忍受的症状，是可以考虑继续服药的。

### 推迟的治疗何时可以重启呢

中国抗癌协会《新型冠状病毒肺炎疫情期间实体肿瘤患者的防护和诊治管理相关问题中国专家共识（2022版）》推荐，新冠病毒感染的肿瘤患者在相关症状完全缓解，且连续2次核酸检测阴性（间隔时间大于24小时），可以考虑重启抗肿瘤治疗，医生会根据患者治疗指征、目的及耐受性作出判断。



#### 杏桔合剂

**主要成分：**苦杏仁、桔梗、陈皮、甘草。

**功效与主治：**宣肺化痰。用于咳嗽、咽痛、痰咳不爽等。

**禁忌：**阴虚咳嗽慎用。

#### 咳嗽合剂

**主要成分：**百部（蜜炙）、款冬花（蜜炙）、白苏子（炒）、白前、陈皮、法半夏、牛蒡子（炒）、紫菀（蜜炙）、冬瓜子（炒）、桔梗、苦杏仁（炒）、甘草。

**功效与主治：**肃肺化痰，用于支气管炎、外表实证、痰多稠者。

#### 杏梨膏

**主要成分：**梨、甜杏仁、百合、罗汉果、陈皮等。

**功效：**滋阴生津、润肺止咳、清咽利喉。

**禁忌：**糖尿病、感冒、发热及腹泻等人群不宜使用。

## 中医新冠康复门诊开诊

快报讯（通讯员 唐晓 记者 刘峻）对于一部分人而言，新冠病毒感染似“来”得突然，“走”得也突然，但说“走”又没“走”彻底。我们的免疫系统和来势凶猛的病毒大战了“三百回合”，发热虽然消停了，但身体上的很多不适依旧存在，要么头晕、乏力，要么是咳嗽、咽痛、声音嘶哑，要么食欲不振、味同嚼蜡，抑或精神萎靡、焦虑烦躁、失眠多梦等，严重影响生活质量。

邪气尚未消尽，正气尚未恢复，此时采用一些合适的中医药治疗和保养方法，能缩短正邪交争的过程，缓解不适症状，帮助患者尽早恢复正常生活，同时也为病邪的再次侵袭提前打好“预防针”。目前，泰康仙林鼓楼医院中医科在门诊一楼三诊区针灸室开设“中医新冠康复门诊”，通过中医辨证，分辨个人的具体情况，从而给出个体化的治疗、康养方案，通过中医调理，扶正祛邪，提高抗病力，帮助患者尽快恢复身心健康。

### 中医药治疗

**中药汤剂：**可通过线上、线下问诊，具体问题具体分析，“一人一方”，个性化治疗，饮片可代煎快递。

**中药茶包：**辩证使用新冠轻症治疗茶、新冠康复养生茶。

### 恢复期中医药治疗

新冠后期有倦怠、乏力、气短、口渴等气阴亏虚等表现，可以根据具体症状使用参芪等补益药品，或服用药酒方、膏方。

### 中医非药物治疗法

**针灸推拿治疗：**对于感染新冠病后的呼吸道症状、消化道症状以

及体虚的症状等可进行针对性针灸推拿治疗。

**灸法治疗：**“精不足者，补之以味，形不足者，温之以气”。艾灸气海、关元、足三里、大椎等穴，以及督灸、扶阳灸等灸法治疗，可提升患者综合抗病能力，提升正气，帮助患者早日康复。

**穴位贴敷疗法：**选取风门、肺俞、膏肓、定喘、足三里、关元等穴进行穴位贴敷治疗，温阳定喘，调理气血，同样具备一定的增强免疫力的作用。

**中药足浴：**“足三阳经，从头走足；足三阴经，从足走腹。”足，位居远心端，血供欠佳，易为病邪所累，头宜凉而足宜暖，特定的药物通过足部皮肤的吸收，可以起到一定的治疗以及养生的作用，尤其是小孩子足浴的效果更佳。

**中药药膳：**在中药当中，有100余种药食同源的药物，不同的体质，不同的疾病阶段，可以针对性选择一些适合的药膳，寓补于食，弥补中药口感上的不足，延伸药物的医养作用。

**防疫香囊：**此次疫情一直与湿邪相伴，病情多湿，所以我们用药材（苍术、肉桂、艾叶、佩兰、草果、菖蒲、广藿香等）制成香囊，白天佩戴在身边，夜间可置于枕边，可除湿防病。

**引导式训练：**根据患者体质与基础疾病的不同，针对性地选用传统的锻炼功法，如八段锦、五禽戏、太极拳等；也可以进行一些现代的锻炼方法以及瑜伽锻炼等。

### 其他中医特色疗法

**刮痧疗法、拔罐疗法、游走罐疗法、放血疗法，亦可以根据不同的情况进行选用。**

## 阳过后小心病毒性心肌炎？听听专家怎么说

快报讯（通讯员 张明 记者 刘峻）近期，“阳过后小心病毒性心肌炎”冲上热搜榜第一，也有部分报道称“阳康后剧烈运动诱发心肌炎猝死”，这使得部分“阳过”人群陷入一定程度的焦虑、恐慌：感觉胸闷、气短，认为自己得了心肌炎。那么新冠病毒相关心肌炎是怎么回事？如何判断自己是否得了心肌炎？得了新冠后怎么改善虚弱的身体状况？南京市中医院心血管科顾宁主任中医师为你一一解惑。

### 1. 新冠感染后会并发心肌炎吗？

答：临床实际过程中，有一定比例的患者得了新冠后可能会引起心脏的损害，其中包括急性心肌炎。顾宁主任解释，新冠病毒相关心肌炎的产生机制可能是多方面的，包括新冠病毒感染引发全身性过度炎症反应导致自身免疫系统过度激活和心肌缺血引起的心肌损伤，缺氧和微心血管血栓引起的心肌损伤，重症感染新冠病毒患者引起的多器官功能衰竭等。

### 2. 什么是心肌炎？得了心肌炎后有哪些症状？

答：心肌炎是一种以炎症浸润为特征的心脏炎症性疾病。其症状有轻重缓急之分，轻者可症状不明显或可出现心电图的改变，重者可出现胸痛、胸闷、气短、乏力、呼吸困难、心律失常、心力衰竭等。

跳加快或过慢、心律失常、心力衰竭等症状。顾宁主任提醒，一旦出现上述症状，需特别引起重视，建议立即前往正规医院及时就诊。

### 3. 新冠感染后哪些人群容易患上心肌炎？

答：病毒性心肌炎对不同年龄段的人群都会发起“无差别攻击”，但尤为注意的是，长时间休息不足、熬夜或过早运动、剧烈运动等都可能会加重肺部、心脏的负担，甚至诱发急性心肌炎的发生。顾宁主任强调，新冠感染期间，一定要注重休息，转阴后不要过早地健身锻炼，一般来说，轻症新冠病毒感染康复者应在症状消失至少7天后恢复锻炼，在开始两周保持最少量运动，并且注意监控任何不适症状，及时就医。

### 4. “阳康”后，如何改善身体的虚弱？

答：保证充分的睡眠，不要熬夜，保持情绪稳定。均衡膳食，也可通过食疗来改善，比如：胃口不佳、食纳无味、排便异常，建议以健脾和胃为主，可食用小米、山药、白萝卜等；虚汗较多、乏力气短，以益气固表为主，可食用黄芪、枸杞、西洋参等；入睡困难、半夜惊醒，以宁心安神为主，可食用莲子、麦冬、酸枣仁等；大便溏稀，以健脾祛湿为主，可食用薏苡仁、茯苓等。